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METODOLOGIA

Tutte le pubblicazioni, sia integrali che 
parziali, devono utilizzare il seguente 
titolo completo: “Studio OpinionWay -
Smartway” e nessuna riproduzione del 
sondaggio può essere dissociata da 
questo titolo.

CAMPIONE
Campione di 1.005 persone 
rappresentative della popolazione 
italiana dai 18 anni in su.

RAPPRESENTATIVITÀ
Il campione è stato compilato con il metodo delle quote, 
in base a sesso, età, reddito e regione di residenza.

METODO DI RACCOLTA DEI DATI
Il campione è stato intervistato utilizzando un 
questionario autosomministrato online basato sul 
sistema CAWI (Computer Assisted Web Interview).

DATE DELL’INDAGINE
L’indagine si è svolta tra il 16 e il 23 
giugno 2023.

QUALITÀ
OpinionWay ha condotto questa indagine 
in conformità con le procedure e le regole 
della norma ISO 20252.

MARGINI DI ERRORE
I risultati di questo sondaggio devono essere letti alla 
luce dei margini di errore: da 1,4 fino a 3,1 punti per un 
campione di 1.000 intervistati.
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PROFILO DEL 
CAMPIONE

Popolazione italiana
dai 18 anni in su
(Fonte: Eurostat, luglio 2023).

Età %

18-24 anni 9%

25-34 anni 14%

35-49 anni 29%

50-64 anni 23%

65 anni e oltre 25%

Regione %
Piemonte, Valle d'Aosta, Liguria, Lombardia 27%

Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, 
Calabria 23%

Toscana, Umbria, Marche, Lazio 20%
Provincia Autonoma di Bolzano, Provincia 

Autonoma di Trento, Veneto, Friuli Venezia Giulia, 
Emilia Romagna

19%

Sicilia, Sardegna 11%

Reddito mensile %

Meno di 1.012 € 25%

Tra 1.012 € e 1.835 € 33%

Tra 1.835 € e 2.714 € 17%

Più di 2.714 € 8%

Non dichiarato 17%

Genere %

Uomo 48%

Donna 52%
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1. L’ESPERIENZA PERSONALE
CON GLI SPRECHI
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ATTENZIONE 
AGLI SPRECHI 
ALIMENTARI

1. L’ESPERIENZA PERSONALE CON GLI 
SPRECHI

D. Personalmente, quanto 
fai attenzione agli sprechi 
alimentari?
Domanda rivolta a tutte le 
persone partecipanti

Molta attenzione Abbastanza 
attenzione Poca attenzione Nessuna 

attenzione

62%

35%

3% -

97%

Faccio attenzione

3%

Non faccio attenzione
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28%
butta almeno 5 tipi di 
prodotti ogni mese

FREQUENZA DEGLI 
SPRECHI PER TIPO DI 
PRODOTTO

1. L’ESPERIENZA PERSONALE CON GLI SPRECHI

D. Con che frequenza ti capita di gettare questi 
generi di prodotti alimentari?
Domanda rivolta a tutte le persone partecipanti

59%
butta almeno 1 tipo di 
prodotto ogni mese

9%
non butta mai i 
prodotti
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FREQUENZA DEGLI SPRECHI PER TIPO DI PRODOTTO
1. L’ESPERIENZA PERSONALE CON GLI SPRECHI

D. Con che frequenza ti capita di gettare questi generi di prodotti alimentari?
Domanda rivolta a tutte le persone partecipanti

12%
12%
9%

14%
9%
9%
10%
10%
8%
8%
8%
9%

6%
8%

6%

11%
12%

12%
9%

7%
8%
6%
6%

6%
7%

6%
5%

7%
5%

6%

14%
13%

11%
8%

11%
8%

6%
6%

7%
5%

6%
5%
6%
5%

5%

36%
33%

31%
23%
31%

24%
16%
18%
19%

15%
11%

15%
15%

11%
10%

26%
29%

34%
44%

41%
49%

59%
59%
58%

61%
67%

64%
64%

65%
56%

1%
2%

1%
1%
2%
2%

1%
4%
1%
1%
1%

5%
16%

1%

1%
1%

1%
1%
1%

1%
1%
1%
1%
1%

Frutta 
Verdura

Piatti avanzati
Pane

Latticini
Prodotti confezionati

Carne
Prodotti secchi

Uova
Pesce

Prodotti in scatola
Condimenti

Prodotti surgelati
Bevande analcoliche

Bevande alcoliche

37%
37%
32%
31%
27%
25%
22%
22%
21%
20%
20%
19%
19%
18%
17%

% Sì

Almeno una volta a settimana Più volte al mese Una volta al mese Meno spesso Mai Non acquisto questo genere di prodotti Nessuna opinione 

37%

degli italiani 
butta la frutta 
almeno una 
volta al mese

31%

degli italiani 
butta il pane 
almeno una 
volta al mese

37%

degli italiani 
butta la verdura 
almeno una 
volta al mese
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MOTIVI PER CUI
SI GETTANO I 
PRODOTTI 
ALIMENTARI

1. L’ESPERIENZA PERSONALE CON GLI 
SPRECHI

D. Perché ti capita di 
gettare i prodotti 
alimentari?
Domanda rivolta a tutte le 
persone partecipanti - Più 
risposte possibili - Totale 
superiore al 100%

Il prodotto ha un cattivo gusto
o un cattivo odore

La data di scadenza è passata

Il prodotto è rovinato, o il suo aspetto 
non mi ispira fiducia

Cucino in quantità eccessive
e avanza cibo

Il prodotto è stato acquistato
in quantità eccessive

La confezione è rovinata

La data di scadenza è vicina

Mangio poco spesso a casa

Altro

Non getto mai i prodotti alimentari

46%

33%

31%

11%

10%

7%

6%

4%

2%

15%

%

Data di 
scadenza

37%

%

Aspetto del 
prodotto

63%

% 

Mancanza di 
previdenza

22%
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2. LA RELAZIONE CON LE DATE DI 
SCADENZA
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2. LA RELAZIONE CON LE DATE DI SCADENZA

D. Per quanto riguarda il consumo di prodotti alimentari, diresti che...
Domanda rivolta a tutte le persone partecipanti

53%

33%

42%

28%

36%

30%

30%

25%

26%

22%

12%

11%

9%

6%

35%

54%

44%

57%

45%

49%

48%

53%

50%

45%

43%

26%

23%

12%

8%

10%

10%

11%

12%

14%

16%

17%

17%

21%

30%

27%

32%

17%

3%

2%

3%

3%
6%

6%

5%

4%

6%

11%

14%

35%

35%

64%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

88%
87%
86%
85%
81%
79%
78%
78%
76%
67%
55%
37%
32%
18%

% Sì
Guardi sempre la data di scadenza di un prodotto prima di acquistarlo

Conosci bene il significato delle date indicate sui prodotti alimentari

In generale scegli la frutta e verdura dall'aspetto migliore,
che ti sembra meno rovinata

Sai cosa significa la data indicata
in base a ogni genere di prodotto alimentare

Ti capita di prendere i prodotti che si trovano in fondo allo scaffale
per avere una data di scadenza più lunga

Ti capita di scegliere prodotti la cui data di scadenza è lontana
anche se hai intenzione di consumarli il giorno stesso

Conosci la differenza tra una data di scadenza
e un termine minimo di conservazione

Preferisci i negozi con scaffali sempre ben riempiti
(senza prodotti esauriti)

Rispetti sempre le date indicate sui prodotti alimentari

Programmi i tuoi pasti in base alla data di scadenza
degli alimenti che acquisti

Ti capita di consumare prodotti dopo la loro data di scadenza

Ti capita di gettare prodotti prima della loro data di scadenza

Invece di gettarli, ti capita di donare i prodotti a chi ne ha bisogno 

Ti è già capitato di acquistare senza accorgertene
un prodotto la cui data di scadenza era passata

Sì, completamente Sì, abbastanza No, non troppo No, per niente Nessuna opinione 

87%
degli italiani 
conosce bene il 
significato delle 
date sui prodotti 
alimentari

88%
degli italiani guarda 
sempre la data di 
scadenza di un 
prodotto prima di 
acquistarlo

55%

degli italiani può 
consumare i 
prodotti dopo la 
data di scadenza
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3. LA LOTTA CONTRO GLI SPRECHI 
ALIMENTARI
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3. LA LOTTA CONTRO GLI SPRECHI ALIMENTARI

D. Sei d'accordo con queste affermazioni sugli sprechi alimentari?
Domanda rivolta a tutte le persone partecipanti

58%

42%

39%

31%

27%

25%

18%

19%

16%

13%

12%

32%

45%

44%

48%

52%

50%

44%

42%

41%

39%

33%

7%

8%

11%

16%

17%

19%

27%

28%

33%

32%

33%

2%

3%

4%

4%

3%

5%

10%

10%

9%

14%

21%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

Le grandi insegne dovrebbero proporre più sconti
sui prodotti vicini alla scadenza

Potendo scegliere, preferirei un negozio che adotta politiche contro gli 
sprechi chiare, piuttosto che un negozio senza politiche dichiarate

Le grandi insegne dovrebbero proporre più box "a sorpresa" con 
prodotti alimentari vicini alla scadenza (come Too Good To Go)

La normativa non è abbastanza rigida
sugli sprechi di prodotti alimentari nei negozi

Le grandi insegne non si impegnano abbastanza
per ridurre gli sprechi alimentari

Le tecnologie digitali possono contribuire a ridurre gli sprechi alimentari

L'acquisto di generi alimentari online favorisce gli sprechi 
(difficoltà di scegliere la data di scadenza, imballaggi eccessivi, ecc.)

Donare i prodotti invenduti alle associazioni di beneficenza serve solo 
a rimandare il problema, perché il superamento della data di scadenza 

obbligherà anche loro a gettare i prodotti

L'acquisto di generi alimentari con consegna a domicilio
favorisce gli sprechi (difficoltà di scegliere la data di scadenza, imballaggi eccessivi, ecc.)

Gli sprechi alimentari sono inevitabili,
è impossibile eliminarli completamente

Sarei d'accordo a pagare un po' di più i prodotti
per finanziare la lotta contro gli sprechi del mio negozio di fiducia

90%

87%

83%

79%

79%

75%

62%

61%

57%

52%

45%

% Sì

Completamente d'accordo Abbastanza d'accordo Non troppo d'accordo Per niente d'accordo Nessuna opinione 

83%
degli italiani pensa che 
le grandi insegne 
dovrebbero proporre più 
box "a sorpresa" con 
prodotti alimentari vicini 
alla scadenza 

90%
degli italiani pensa che 
le grandi insegne 
dovrebbero proporre più 
sconti sui prodotti vicini 
alla scadenza

87%
deli italiani preferisce i 
negozi che adottano 
una politica antispreco
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LEVE PER LA 
RIDUZIONE 
DEGLI SPRECHI

3. LA LOTTA CONTRO GLI SPRECHI 
ALIMENTARI

D. Di cosa avresti 
maggiormente bisogno 
per ridurre gli sprechi 
alimentari?
Domanda rivolta a tutte le 
persone partecipanti - Più 
risposte possibili - Totale 
superiore al 100%

Di maggiori sconti sui prodotti vicini alla scadenza

Di una migliore informazione sulle date di 
scadenza dei prodotti

Di una migliore offerta di negozi di alimentari 
vicino a casa

Di una migliore informazione sui gesti per ridurre 
gli sprechi alimentari

Di più tempo libero

Dell'aiuto delle persone vicine

Di più elettrodomestici a casa

Altro

Nessuna opinione 

52%

25%

24%

22%

15%

6%

5%

3%

1%
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LA PERCEZIONE 
DELLE OFFERTE 
PROMOZIONALI SUI 
PRODOTTI 
ALIMENTARI

3. LA LOTTA CONTRO GLI SPRECHI 
ALIMENTARI

D. Per quanto riguarda le 
offerte promozionali sui 
prodotti vicini alla 
scadenza, diresti che...
Domanda rivolta a tutte le 
persone partecipanti - Più 
risposte possibili - Totale 
superiore al 100%

Vorresti trovarne in più negozi

Vorresti trovarne più spesso 

Vorresti trovarne su più prodotti 

Ne trovi raramente

Ne approfitti regolarmente 

I negozi vicino a te non propongono 
questo tipo di offerte

Questo tipo di offerte non ti interessa

89%

89%

89%

75%

71%

53%

34%

% Sì

89%

In più negozi

89%

Su più prodotti

89%

Più spesso
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Le ultime notizie sulla vendita al dettaglio, contenuti 
esclusivi e tanto altro ancora su smartway.ai

Grazie 
per l'attenzione.
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Le ultime notizie sulla vendita al dettaglio, contenuti 
esclusivi e tanto altro ancora su smartway.ai

Grazie 
per l'attenzione.
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